

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
Director propietario: D. Manuel García Lovera.

TELÉFONO 184

NÚM. 19.707

LUNES 27 DE JULIO DE 1914

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quinientos caracteres y que sea de su exclusiva propiedad.

FRANQUO CONCERTADO

AÑO LX

HECHOS HISTÓRICOS

La sublevación de Prim en Villarejo de Salvanes

Para nadie era un secreto que la revolución estaba latente. El gobierno O'Donnell sabía que el partido progresista no se podía mantener en el poder más de cuatro meses para el cumplimiento del plazo que estaba en el famoso barquete de los Campos Eliseos, intentaría de un momento a otro sostener con hechos su palabra; pero no tomó contra él ninguna precaución, aunque él contra otros muchos militares.

Los generales Piard y Coarques fueron destinados de cuartel a La Coruña y Tor; el general Novallas a otro punto fuera de la Corte. El brigadier de cuartel en Madrid, don Fernando Corres, obtuvo autorización para trasladar su residencia a Escorial y en Oadís se dispuso a embarcar para las Canarias varios jefes conocidos por sus ideas progresistas.

En la madrugada del 3 de Enero de 1866 supo el Gobierno que se habían sublevado en Aranjuez y Ocaña los regimientos de Húsares de Calatrava y Bailén, fuertes ambos de 700 caballos, y que mandados por el comandante Barcos, que había ido con Prim a la expedición de Méjico, por el capitán Terreros y algunos oficiales, marchaban aceleradamente en dirección de Arganda.

Los coronales de ambos cuerpos, con los demás oficiales y una reducida fuerza y la Guardia civil, corrieron en pos de los sublevados, con ánimo de disuadirlos de su dispendiosa empresa; pero tuvieron que volver a sus cantones sin haberlos conseguido, después de haber tenido un ligero tiroteo cerca de Villarejo de Salvanes.

Cuando llegó a este pueblo la columna rebelde se puso al frente de ella el conde de Reus al grito de ¡Abajo Isabel III, grito que constituyó una equivocación lamentable, pues además de llevar en el momento de salir de Arganda, representaba para el noble pueblo español un enemigo muy grande que le hacía prever incalculables males.

Apenas O'Donnell supo la desagradable noticia se puso al habla con el general Zavala, ministro de la Guerra, el cual mandó un ayudante a casa del marqués de los Castillejos con orden de arrestarlo.

—El señor no está en casa—respondieron los criados.

—¿Dónde está?—preguntó el militar.

—No sabemos más que ha salido de casa con unos amigos, pues ayer marchó en una góndola de campo.

—¿Quién iba con él?

—Su ayudante el comandante don Manuel Pavía y el general Milán.

Cuando el jefe concluyó volvió al palacio de Buenavista y comunicó a los ministros sus impresiones, empezaron a circular órdenes reservadas para acabar en todo antes con aquel movimiento.

Desde las gentes que Sa Majestad la Reina, haciendo gala una vez más de sus piadosos sentimientos y del entrañable afecto que profesaba hacia el fugado héroe de Afría, manifestó al duque de Tetán su vehemente deseo de que no se le cogiese, para evitar las consecuencias fatales de un proceso militar.

Los hechos visieron después a demostrar de una manera indubitable que esto era cierto, pues las diversas columnas que salieron en persecución de los sublevados no se dieron mucha prisa por alcanzarlos. Hay que decir en honor a la verdad que todo esto era desconocido para el general; faccioso.

El mismo día del alzamiento se organizó en Madrid una columna al mando del general Zavalá, compuesta de tres batallones, seis escuadrones y dos baterías, llevando como extrema vanguardia 35 caballos del primer tercio de la Guardia civil y una sección del regimiento de Albornoz. Mandando esta vanguardia iba el comandante don Teodoro Camiño, el cual le dio orden de que fuese siempre en contacto con los sublevados expandiendo sus movimientos sin atacarles ni dejarse atacar; comisión más difícil de lo que parece el tenernos cuenta el valor y audacia de Prim, la movilidad de su columna, compuesta exclusivamente por fuerzas de caballería que se lo jugaban todo en el oculto y la legendaria acometividad del comandante Camiño, quien más de una vez quitó hacer una que fuese sonada, teniendo que ser refrenado en sus ímpetus heroicos por el general Zavalá.

Aquella misma noche ya estaba la exploración en contacto con los facciosos, y el general antes dicho penetraba con su columna en Arganda, confiado en la fidelidad, resistencia y seguridad de su jefe de vanguardia.

El mismo día que Prim se sublevó en Villarejo, alzose también en Avila contra las instituciones un batallón de Albornoz, que marchó por ferrocarril a Valladolid en la seguridad de encontrar sublevada aquella guarnición. Dicho batallón fue rechazado por las tropas de la capital castellana y retrocedió hacia Zamora y Toro, viéndose al fin en la triste necesidad de dispersarse e internarse en Portugal para librarse de la persecución de que era objeto.

El día 4, al amanecer, emprendió Prim la marcha hacia Ocaña y Valencia, movimiento que, es realidad, no tenía otro objeto que distanciarse de Zavalá, toda vez que su finalidad no era combatir, sino reunirse con otras fuerzas que esperaba para ser con ellas sobre Madrid.

El comandante Camiño, fiel a sus consignas, lo siguió de cerca, desarrollando aquel admirable sentido práctico que todo el mundo le reconoce, para evitar que Prim supiese nunca la fuerza con que él contaba o que le hiciera caer en una emboscada, cosa facilísima dada la movilidad de la caballería.

Para librarse de sus perseguidores y sin tener en cuenta el mal que originaba al país, mandó cortar Prim el puente de Arganda de la Reina, y haciendo una marcha rapidísima volvió ha-

cia la carretera de Andalucía, atravesando el ferrocarril por Tembleque y fué a pernoctar a Santa Cruz de la Zorra, donde sacó varios caballos para los soldados que llevaba desarmados.

Esta estropeada columna de finco le libró de la persecución de todo el mundo, incluso de la de Camiño, que no pudo pasar el Tajo. El día 5 pernoctó en Madrid. A media noche le avisaron sus escuadras que habían pasado hacia Manzanares tres trenos militares con 30 vagones cada uno y que habían dejado alguna fuerza en Dalmeil. Al amanecer supo, con marcada contrariedad, que estaban a la vista las patrullas de Camiño.

De Madrid se pasó a Villaharta, donde pernoctó con gran tranquilidad en la noche del 6, no obstante estar a cuatro leguas de la columna Zavalá, que había llegado por ferrocarril a Tembleque, empujando en retaguardia, tener cerrado el flanco derecho por las fuerzas destacadas en Dalmeil y la vanguardia por las sitadas en Manzanares.

No había más salida que por la izquierda; pero como no lo convenía, resolvió salir por Dalmeil, decidido a forzar el paso al galope si atrevía a bacerle frente.

Para ello emprendió la marcha a las tres de la mañana, y al amanecer dejó de ir a dos por las fuerzas de Dalmeil. Cuando había repesado el pueblo toda la columna volvió ano de los carros, y el general Prim, esperando un ataque de las fuerzas que allí pernoctaban, formó la columna en plan de batalla, rompiendo nuevamente la marcha con toda tranquilidad cuando el carro estaba listo.

De allí siguió a Villarrubia, donde tomó provisiones, abandonó los carros y fué a pernoctar a Urde, a tres leguas oortas de la columna Zavalá, que, como verá el lector, estaba siempre cerca de Prim, gracias a la admirable información que recibía de un explorador el comandante Camiño.

En Urda supo el fracaso de las sublevaciones del batallón de Albornoz en Avila y del regimiento de Bailén en Gerona, que ganó la frontera francesa cuando se vió perdido.

Convencido de que el ejército no le seguía en su aventura revolucionaria, y no queriendo nada con el paisanaje, se decidió a partir para Portugal.

En el momento que tomó esa determinación, o sea a los siete días de iniciado el movimiento, se encontraba a unas jornadas larga del punto de partida, sin haber hecho otra cosa que maniobrar para evitar las columnas que le perseguían, que por entonces ya eran cuatro, la del general Zavalá, que seguía sus pasos; la del ilustre general Echagü, dedicada a taparle la salida por Navarrosa; la de que se dispuso en su flanco derecho; la del general Serrano del Castillo, que debía amenazarle por su flanco izquierdo; y la del general Arizón, formada por carabineros y guardias civiles de Extremadura, que tenían tomados todos los puentes y vados del Tajo y Guadiana.

Cómo se escapó de esta redondea donde estaba metido? Más allá lo hemos de ver, que al asunto lo merezca.

José Osuna Pineda.

El crimen de Hinojosa del Duque

En las primeras horas del día de ayer comenzaron a circular rumores de haber sido asesinados los vecinos de esta población Marcos Ramírez, labrador, de sesenta y siete años, y su esposa Antonia Gil, de cincuenta y tantos.

El horrible crimen se cometió en una pequeña finca que aquellos poseían en el sitio denominado Patado, de este término municipal.

El cónsul Juan de Instrucción don Manuel Mancebo, acompañado del Dr. Gallego, del secretario señor Navarro y del alguacil del juzgado Luciano López, se trasladó inmediatamente al lugar del suceso, distante de esta villa unos veinte kilómetros y procedió a instruir las primeras diligencias. Nos aconsejó la prudencia, ser parcos acerca de los presentes autor o autores del repugnante hecho, por no entorpecer la acción de la justicia; sólo se puede asegurar que la actividad y pericia que distingue al digno juez de instrucción son garantías más que suficientes para que afirmemos, sin temor a equivocarnos, que, dentro de breves plazo, el asesino o asesinos serán descubiertos.

El crimen se cometió con un hacha; el criminal debió penetrar en la vivienda sin ser visto por sus moradores; estos quizá desearan para reponer las fuerzas gastadas en sus duras faenas de labradores; el asesino, con horrible fuerza, de un golpe con el «mocho» del hacha abrió una y mortal herida en la cabeza del infeliz Ramírez; igual suerte cupo a su esposa; sus cuerpos, uno junto al otro, vestidos, yacían en la única habitación de la miserable vivienda.

Los cadáveres depositados en un tambor, pues la descomposición cadavérica hacía ya sus estragos.

Dicen que el crimen debió cometerse en las primeras horas de la tarde del día 22.

Una mujer amiga del matrimonio, que fué a visitarlo como otras veces lo había hecho, fué la primera en salir horrorizada ante el espantoso espectáculo que a sus ojos se ofreció, lo que comunicó a su marido y este lo puso en conocimiento del juzgado.

Da rumor público se afirma que el autor de este delito es un hijo de las víctimas, cuyo paradero se ignora.

El móvil del asesinato quizá fuere el robo, pues dos estatuillas que poseían los asesinados han desaparecido.

Procuraré informarme con detenimiento y, con las breves noticias que adquiere, firmaré o redactaré lo que hoy escribo y tendré al DIARIO DE CORDOBA al tanto de todo lo que se relacione con este hecho, que tanto ha impresionado al vecindario.

El Corresponsal

25-7-14.

INFORMES OFICIALES

Según noticias enviadas al Gobierno civil por el comandante del punto de la benemérita de Valdequillo, en la finca de los Perales alto, enclavada en el término de Hinojosa del Duque, han sido bárbaramente asesinados los señores Marcos Ramírez y su esposa Antonia Morales, cuyos cadáveres presentaban: el primero una herida producida por golpe de hacha en el parietal derecho, y el de ella otra herida causada con la misma arma en la sien izquierda.

De las averiguaciones practicadas por la benemérita resultan autores del hecho un hijo de las víctimas llamado Isidoro Ramírez Morales, soltero, de veintinueve años de edad, sordo y de tipo eslimado, y otro sujeto, amigo del anterior, llamado Gabino y de segundo apellido Ayuso, de diecisiete años de edad y conocido por el hijo de la Campanaria.

Los dos mencionados sujetos fueron vistos por varias personas en la tarde del día 22 del actual en otros caseríos inmediatos, en uno de los cuales pidió de comer el Gabino y preguntó Isidoro por la llave de la casa de su padre, la cual estaba cerrada durante el expresado día.

Créase que realizaron el delito durante la madrugada del 23.

Se sabe que Isidoro estaba varios días antes en Perales alto, en donde encontró a su madre sola, y que se llevó, mediante amenazas de muerte, una ballenera y dos fanegas de trigo.

Se ha comprobado también el extremo de que los asesinos se llevaron dos barras cargadas de trigo, una vez realizado el hecho.

La guardia civil continúa sus gestiones para la captura de los criminales.

Exposición escolar

En la Escuela nacional de niños número 4, situada en la calle de Romero Barros, se ha verificado en estos días una exposición escolar de relevante mérito pedagógico.

El profesor don Félix Escalante Martín, que, a su profundo dominio de la enseñanza, une extraordinario sentido práctico, ha ofrecido como una realidad el sabio consejo de que se debe de enseñar deleitando.

El certamen ha sido una vasta prueba de cuanto los niños pueden hacer como el es ocupado en un estreto juego.

Había en la clase, artísticamente dispuesta para la exposición, desde la pajarita de papel hasta una representación de la puerta de Alcalá, hecha en cartones.

Este trabajo formaba el centro del concurso, completándolo el retrato de los Reyes don Alfonso y doña Victoria de España, en artísticos marcos hechos por los niños, el plano de Córdoba y el escudo nacional.

Completaban la exposición diferentes modelos de casas de cartulina recortada, colecciones de cuerpos geométricos en cartón y piedra; estatuas de cera y cosmógrafos de papel; muebles, papas, grillas para plumas, torcos, sorritos del ferrocarril y piezas de hoja de lata, olla, pluma y madero; crucifijos, mascarones, estrellas y medallas variadas en esmalte; plano de Córdoba, colecciones de tejidos, caprichos y trenzas hechos con serpentina; diversas colecciones de dibujo geométrico y álbuns con mapas generales de España y Portugal, de ríos y ferrocarriles, particulares de las provincias, en colores; muestras de redacción de sobres y tarjetas; colecciones de documento de uso corriente; suaderos con recortes de Córdoba; problemas de Aritmética, ejercicios de Gramática, diversidad de caprichos y figuras en papel plegado y otros muchos elementos que no enumeramos por no hacer muy prolija la relación.

El valor pedagógico del concurso es por extremo notable, pues en él se aprecia cuánto han aprendido los niños y con cuánta facilidad.

La exposición fué visitada por la junta local de primera enseñanza, de la que es presidente el alcalde don Manuel Enriquez Barrios; vocales el inspector provincial don José del Río de la Bander, su señora doña Magdalena Bujalones, el rector de la parroquia de San Pedro don Francisco Muñoz Romero y el profesor don Alejandro Ruiz Tavira y secretario el oficial mayor del Ayuntamiento don José Espejo.

El señor Escalante recibió muchas felicitaciones por el resultado de la exposición, con la que se demuestra el excelente estado en que tiene la escuela de que es profesor.

En los días en que estuvo abierto el certamen, la escuela fué visitada por numeroso público, el que tributó sinceros elogios a la por tantos conceptos notable exposición escolar.

CRUELDADES DE LA VIDA

II

—¿Por qué no fuiste a oír a Titta Rafo?—me preguntó Luis, un amigo fraternal, cierta espléndida tarde que discursábamos por el paseo de coches del Retiro.

—Me fué imposible. Estos malditos catarros se apoderan de mí y... hasta Jacio no me dejan en paz.

—Pues, chico, te perdiste un acontecimiento. El ciego barbono estuvo colosal, estupendo. «Tosco» es su obra favorita. Ese Scarpi es una creación asombrosa por la figura, por las actitudes, por el gesto, tanto o más que por la voz. Se le vio colgado de un modo estruendoso. Ríete de los viejos melancólicos que hoy todo lo hallan malo. Yo creo que no ha pasado el escenario del Retiro un artista como ese.

—Sí, vale; pero recuerda los nombres de otros cantantes y no te precipitarás a sentar ese juicio tan categórico.

—Titta Rafo es un prodigio. Mi mujer quedó encantada. Después de la función entramos a tomar un chocolate en el café de la calle de Felipe IV y... ¿a que no te figuras quién estaba allí?

—¿Qué sé yo!

—Una persona por quien te has interesado vivamente.

—No sé.

—Ma hablas de ella con frecuencia. ¿Qué?

—¿No das con quien pudo ser?

—Chico, no adivino.

—Una mujer preciosa, según tú. El que la vea ahora por primera vez podrá ser benévolo, pero no entusiasta. ¿Pepite, hombre, Pepite! Y en qué estado! La acompañaba un individuo de tipo ordinario, chulo, que a cada momento le hacía un mohito deaditoso y la contestaba con palabras raras. Empezaron hablando en voz baja, luego habiéndose conatos, por último, ella, enojada por la ambigüez, se echó sobre el mármol de la mesa y se, pretextando ir por cerillas, la abandonó.

—¿Estás seguro de que era Pepite? ¿No la confundirías?

—Tan seguro como de que tú eres tú. Me la presentaste una noche en el Trián y yo soy buen fisicónista. Además, mi mujer la conoce desde niña.

—¿Es increíble que adivinara que era Pepite?

—¿La reputas virtuosa? ¿O eres un hipócrita?

—¿Qué virtud prevalece en el vicio? ¿Comprendes que no se corrompa un lirio blanco, purísimo, si se le arroja en un cuneco? Las circunstancias esterilizan muchos talentos bondadosos, violentan muchos inclinaciones suaves, sobre todo cuando la criatura se ve obligada a convivir en un medio social donde comienza por la modestia, especie de confesión de sus derrotas irreparable que, cuando inspira algo, no pasa de la lástima, y concluye en la abyección y repugnancia podre.

—Eres fatalista, ¿no?

—Hasta cierto punto, sí. Es rarísimo que se tienda una mano protectora a quien se va en la pendiente.

—Eso es triste; ¿que eso que se llama ultramarismo es fatalismo?

—Justo. O caridad o crueldad. La vida de relación tiene más de auto que de aquello.

—¿Por qué tú no la redimes?—preguntó mi amigo con pausado ímpetu.

—No puedo costearlo.

—¿Bajamos por la pasadita del Angelcillo y, a decir por delante del estanque grande, le detuve cogiéndolo por la manga de la americana.

—Mira—proseguí—cómo esa gente se divierte sobre el agua. Este tema vigoroso; aquel galante a una pobre muchacha cuyo rostro arroba el poder; el de ser, mirá al cielo como queriendo rasgar su manto azul; el de allá únicamente se echa de contar las rotundas monedas que recada. Es el Coronte de esta Estigia. Fíjate: nadie quiere mirar al fondo... Recuerdo un hombre mira. Aquel descomulgado, andrajoso, famélico, mira y sonríe. Más allá se ve un sendero a esas aguas ligeramente rizadas por la brisa.

—¿Caramba! ¿En qué te has conocido?

—En todo y, de manera que no deja lugar a duda, en un amargo sonreír. ¡Es feliz pensando en la muerte!

—Vámonos.

—Cuando quieras.

No dormí la noche aquella. Requiriendo al sueño, cerraba los ojos y entonces mi fantasía se gozaba en dar la imagen de Pepita ultrajada sacrilegamente, ebria, arrojada como una cosa inútil a ese padrido social de eslimos placeres, y apenas se había estomado esta visión angustiosa, surgía la del hombre aquel que con horrible sonrisa miraba al fondo del estanque. Su cuerpo rígido se hincaba como una corambre llena de líquido, siempre con la misma sonrisa, burlesca, sarcástica, metafísica.

A. Escamilla Rodríguez

fináncas don Antonio y don Alejandro Yen, don Fermín Padua y don Martín Moreno, bajo la dirección del primero de dichos señores, que es el médico de cabecera.

A las siete de la tarde llegaron en automóvil los notables doctores don Francisco y don Rafael Basso, de Córdoba y Posoblanco, respectivamente, quienes vistieron para ver el enfermo y aplicar los rayos X con objeto de explorar los efectos del tiro, que fué de manifiesto, y para ello trajeron en otro automóvil el correspondiente aparato.

El dictamen de ambos prestigiosos médicos fué favorable respecto a la pronta curación del herido.

Al siguiente día llegó de Madrid el doctor Galánegui, ayudante primero del director del Hospital de la Princesa don Barraso, acompañado de otro compañero. Resonó el dictamen al herido, manifestó que había sido bien hecha la primera cura y continuó el curándolo hasta las ocho de la mañana del 23, hora en que fué a Córdoba en un automóvil de doña María Josefa Ayllón, hermana del Alcalde, para marchar por la noche a la Corte en el tren expreso.

Las impresiones de dicho doctor, que hizo las curas con mucha limpieza y precisión, son satisfactorias y, de no presentarse alguna complicación, que hoy no se teme, curará pronto el herido, cuyo estado general es bueno.

De su asistencia y curación continúa encargado el médico de cabecera don Antonio Yen Liger.

Es cuanto ocurre de particular en esta pacífica población, cuya tranquilidad ha sido alterada estos días con motivo del hecho de referencia.

El Corresponsal.

LA REDENCIÓN DE LOS CIEGOS

CARTA ABIERTA

Señor don Eugenio García Niélla.

Mi distinguido amigo: ¿Quieres saber la frecuencia de los grandes triunfos para que mis palabras expresaran con fidelidad y precisión el sual inagotable de gratitud que inunda mi alma por el hermoso y noble proceder que esa ciudad querida ha tenido para este pobre loco, especie de judío errante que camina en pos de unos ideales que acaso no se realicen.

El bondadoso presidente de la Diputación señor García Martínez, el deferentísimo alcalde señor Enriquez Barrios, el digno y activo secretario señor López, el inteligente y simpático señor Chiappi, el amabilísimo presidente del Oratorio de la Amistad señor Ortiz Molina, el señor Castillo Romero, el doctor León Aylón, la Prensa en general, y usted, señor Niélla, en particular, todos han rivalizado en prodigarme sus bondades, atenciones y deferencias, y todos han conquistado por igual mi devoción, mi simpatía y mi afecto.

Cuando ayer, sobre el estribo del coche que iba de conductores a Sevilla, daba mi adiós a Córdoba, parecía que un nudo de hierro oprimía mi garganta y, ¿por qué no decirlo?, las lágrimas aflujaron a mis ojos; pero aquellas lágrimas no eran de dolor, como otras muchas que he vertido en mi vida; no eran de amargura, como tantas otras que han surcado mi rostro; eran, sí, de gratitud a la nobleza y a la humanidad del pueblo cordobés, hijas del sentimiento que me producía el espectáculo de la hermosa Córdoba, en la que dejé mi espíritu, y cuyo recuerdo llevo grabado en el corazón juntamente con los nombres inolvidables de las distinguidas personas que me honraron con su amistad y su concurso.

Sean estas líneas fieles mensajeras del respeto y de la veneración que siento por Córdoba y del cariño y admiración que me inspiran aquellas personas, cuyos rasgos honrados y estimables tuve el placer de estrechar. Resojé en sus columnas el DIARIO DE CORDOBA el más alto testimonio de gratitud que desde aquí envío a la Prensa cordobesa por la ayuda eficazísima que prestó a mis trabajos, que felizmente pude ultimar, y dígame a mis queridos compañeros los ciegos cordobeses que ellos van conmigo donde quiera que yo vaya, y que el Centro Instructivo y Protector de Ciegos de Madrid, haciendo honor a las palabras de su presidente, recibirá al «Nasvo Horizonto Cordobés» como a su hermana pequeña, prodigándole todo el cariño, el cuidado y las atenciones que merece.

Tengo la bondad de ofrecer mis respetos al ilustre Director de ese diario señor García Lovera y, rogándole que perdone la extensión de esta carta, se despide de usted con un abrazo entrañable y sincero su agradecido amigo y seguro servidor q. s. a. m.,

Eugenio Canora y Molero
Sevilla 25 de Julio de 1914.

BOLETIN OFICIAL

Resumen del número correspondiente al día 24 de Julio:

Gobierno civil.—Circular anunciando la aparición de un cerdo hembra sin dueño conocido en una finca del término de Balazote.

Ayuntamientos.—Invitación del Sr. Rute a los mozos que tengan que acreditar la ausencia en ignorado paradero de sus padres o hermanos para que cumplan este requisito.—Anuncio del Sr. Barea fijando los días para la cobranza del repartimiento de consumos.—Extracto de los acuerdos tomados por el Sr. de Luque en sus sesiones de los meses de Abril, Mayo y Junio últimos.—Cuenta del Sr. de Balazote correspondiente al primer trimestre del año actual.

Jugados.—Edictos del Sr. de La Rambla citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por don Antonio Escobar Ramírez; del Sr. de Castro del Río a los que tengan que formular reclamaciones contra otras inscripciones pedidas por José Criado Barea y Juan Moreno Mármo; del Sr. de Aguilera anunciando la subasta para la venta de una finca; del Sr. de Castro del Río encargando la base de una mula, dos yeguas y un potrero que desaparecieron el 6 de Junio del cortijo de Cuadrillo, de aquel término, y la de una burra que se extravió el 16 del corriente en la carretera de

GACETILLAS

Defunción

Ayer, según dignos en la última hora local del número anterior, dejó de existir en esta capital nuestro antiguo y estimado amigo don Juan Antonio Montoro González, abogado y secretario judicial de los juzgados de primera instancia e instrucción de Córdoba.

Accidentes

Ayer fueron atendidas en la Casa de Socorro las personas siguientes: Rosa Vega Gómez, de 20 años, domiciliada en la calle San Juan de Palomares, número 2, de una herida contusa en la oreja izquierda.

Un triunfo

El joven y notable pianista don Manuel León Astruc ha sido laureado nuevamente por un boquete para el cartel de las fiestas del Pilar de Zaragoza, el cual ha obtenido el premio entre los veintiseis presentados.

Hermano carifoso

Ha sido denunciado Pedro Castro García, con domicilio en la calle de San Basilio, por haber profanado, en el jardín del Campo Santo de los Mártires, a su hermano Isabel.

Muerte repentina

Ayer, a las doce y media de la tarde, falleció repentinamente en su domicilio, calle de Alcántara número 21, el empleado de la empresa que tiene a su cargo el impuesto sobre las carnes Teodoro Rodríguez. Este infeliz dejó cinco hijos y su esposa en vida.

Un fresco

Ha sido denunciado José Carriñano, que en un establecimiento de bebidas de la calle del Realjo se permitió dar bromas de mal género a la duquesa del mismo e insultó al marido de esta, José Castillo, negándose, además, a abonar el gasto que hizo.

Al interesado

Se interesa en las oficinas de Teléfonos Interurbanos la presentación del vecino de esta capital don Nicolás Ortiz Gutiérrez para informarle de un asunto de interés.

Insultos

Vicente Flores (o) Lucantino y Felipe Santos Alcázar insultaron y maltrataron ayer, en la calle de San Fernando, a otro individuo llamado José Pérez, con domicilio en la calle Macho Trigo, por cuyo hecho han sido denunciados los primeros.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Márquez para don Angel Rosa, comerciante de esta plaza.

Reyería

Ayer cuestionaron en la Puerta Nueva Antonio Expósito Pérez y Francisco Gómez, agredidos y resultando este herido de una pedrada en la cabeza.

Extracción de un cadáver

Ayer, a las once y media de la mañana, salió a flote en el Guadalquivir, cerca de las casas de los baños, el cadáver del desgraciado joven Francisco Pérez y López Obrero que, el viernes por la noche, pereció ahogado en un pequeño resaca que en aquel sitio forma el río, el cual es bastante profundo.

Escándalos

Por promover escándalo en el Campo de la Verdad y vapulear a Antonia Peña han sido denunciados Ana y Juan Antonio López y Francisco Panisuga Cañadilla.

El tiempo

Por el Instituto general y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 39.20.—A la sombra, 34.60.—Mínima, 18.00.—Media, 26.30.—Oscilación, 16.60.—Agua de lluvia en milímetros, 0.00.—Agua evaporada en milímetros, 11.00.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0° 752.20.—Temperatura a la sombra, 19.20.—Ídem de termómetro húmedo, 17.20.—Tensión del vapor, 13.60.—Humedad relativa, 81.60.—Estado del cielo, casi cubierto.—Dirección del viento, S.—Fuerza, muy floja.—Velocidad en kilómetros, 387.20.

Queja

Los vecinos de la calle de Molinos al'a se quejan de los frecuentes escándalos que promueven Antonio Tapia Merico y su esposa, que habitan en la casa número 3 de dicha calle.

El Gallo y el Imperio

Durante la grave cogida de Rafael la célebre completista no logró verlo por impedirsele la familia, pero al fin parece que se han reconciliado las esperanzas y ya ha mediado entre ambos matos obsequios de Jabón Flores del Campo.

Pantano del Guadalquivir

Hebándose comenzado la construcción del muro de la presa, en las obras del Pantano del Guadalquivir, se admiten en las mismas obras, brazos y oficiales de albañil y de cantero.

Los que soliciten trabajo deben presentarse en las oficinas de las mencionadas obras, Cister, núm. 3.

De interés para las señoras Se encuentra en esta, en el Hotel de Oriente, donde recibe avisos, el representante de la importante casa «A. Mauchés de Camino», con nuevo surtido de muestras y confecciones propias para la temporada veraniega y artículos nuevos de secciones que han sido agregadas a estos almacenes.

PERDIDA A la diez de la mañana del domingo último se le extravió en la iglesia de San Hipólito un libro muy usado del Kimpl, traducción del Padre Granada, conteniendo algunos recordatorios y oraciones. Por ser un estimado recuerdo de familia se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en la calle Cristóbal Colón, hoy Avenida de Canalejas, donde se le gratificará el lo desea.

Avisos útiles. Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos —Urberuaga de «Uvilla». —Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio; pídanse memorias y gales.—Se remiten gratis.

—4 o 5 gotas de Aceite Oriental dan al cabello el brillo del Diamante y vuelven estos a su primitivo color (rubio, castaño o negro) al estarse canosos.

4 o 5 gotas de Agua Argentina quitan en pocos días las pecas, manchas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada.

De venta: Centro Técnico Industrial. Córdoba.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Aurelio y compañeros mártires de Córdoba.—Mañana.—San Nazario, obispo y mártir.

Jubilée circular.—Hoy y mañana en la parroquia de San Nicolás. Memoria de los excelentes señores Marqueses de Boll, por sus padres, hijos y demás difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora del Socorro, en su ermita.—Mañana a Nuestra Señora de la Blanca, en la parroquia de Santiago.

San Hipólito.—Hoy quinto día de la novena en honor de San Ignacio de Loyola; se hace en la Misa de ocho, con el Señor manifiesto, exponiendo la Meditación un Padre de la residencia.

Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.—En esta iglesia se celebrará el viernes 31, festividad de San Ignacio de Loyola, a las nueve de la mañana, una solemne Misa cantada con sermón a cargo de don Luis García Pérez-Rico, profesor del Seminario.

El Jubileo circular que tendrá efecto desde el 27 al 30 de este mes en la parroquia de San Nicolás, así como las misas que se celebren en referidos días en la mencionada iglesia, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicados en sufragio por las almas de los excelentes señores marqueses de Boll, condes de Albaterra y de la de su hijo don Francisco.

Sus hijos y hermanos, respectivamente, ruegan a sus amigos los encomienden en sus oraciones a Dios nuestro Señor.

R. I. P. Las misas que se celebren el día 27 en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, desde las ocho, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de los señores don Mariano Fernández de Mesa y Daza y de su esposa doña María Porras y Pérez (q. e. p. d.).

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos y demás familia ruegan a sus amigos los encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

VII aniversario Las misas que se celebren en la parroquia de San Miguel, el día 27, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Rosario Basallo (q. e. p. d.).

Su desconsolada hija doña Ana Fernández Basallo suplica una oración por su alma.

Las misas que se celebren el día 29 en la capilla del Espíritu Santo de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del Excmo. Sr. Teniente general Conde de las Quemadas.

Su esposa la Excmo. Sra. Condesa de las Quemadas ruega a los fieles lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 28, desde las siete en adelante, en la parroquia de San Francisco, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Angel Espejo Gómez (q. e. p. d.) que falleció en Málaga el 28 de Junio último.

Su viuda doña María R. de Castroviejo, hijas y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor.

ESPECTACULOS

Teatro Circo del Gran Capitán. Cinema artístico. Todas las noches se exhibirán magníficas películas cinematográficas.

Hoy estreno de la película de 2.000 metros, «Detrás de la máscara».

A las nueve y media. Precios: Palcos sin entrada, 200 pesetas—Silla con entrada, 0.40.—Anfiteatro conidem, 0.25.—Entrada de grada, 0.10.

En estos precios está incluido el impuesto.

Plaza de Toros

GRAN CINE IDEAL. Funciones diarias y continuas desde las nueve a las doce y media de la noche.

Precios: Sillas de preferencia en el redondel 25 céntimos.—Entrada general al tendido 10 ídem.

Restaurante de Miguel Gomez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) Teléfono núm. 140. Plato del día: Ropaveja de ternera.

Se vende Roja clara a 13 pesetas arroba y a 1 peseta el litro.

Clinica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO GUTIERREZ SISTERNES. Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL.

ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.) Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de noche a nueve de la mañana.

ACADEMIA POLITÉCNICA CORDOBESA

Preparación para carreras Militares, Correos, Telégrafos, Idioma Francés, etc. y Matemáticas en general

DIRIGIDA POR

DON ROSENDO ALVAREZ BREGEL Primer teniente de Caballería. - POMPEYOS, II

Además de los éxitos que hemos alcanzado en otras capitales, durante los diez años que venimos practicando la enseñanza de estas carreras, en los dos únicos cursos que hemos trabajado en esta, los gramos los siguientes resultados:

Curso de 1912.—Presentamos dos solos alumnos para militares (don Manuel J. Cuartero y don Eduardo Reyes) y ambos obtuvieron plaza en Infantería con nota superior a 13'50.

Curso de 1913.—Presentamos a examen 4 alumnos para militares y uno para Telégrafos (no había más en la Academia) obteniendo: don Arturo Méndez, plaza en Infantería.

Los otros tres (señores Fernández de Córdoba y Liñan) aprobaron los tres primeros ejercicios y el cuarto práctico en varias Academias.

El señor Baquerizo, de Telégrafos, aprobó en los dos ejercicios que solicitó examen.

Este año hemos colaborado en la Academia del señor PICOAHE. Desde el día está abierta una clase especial para Correos (pues se han anunciado oposiciones para 700 plazas) así como también de ejercicios y Problemas.

Los HONORARIOS son más económicos que en ninguna parte, como puede verse: Preparación Militar, completa, 30 pesetas mensuales. Idem de un grupo 15 ídem íd. Correos, Telégrafos, etc. 25 ídem íd. Un solo grupo o Francés 15 ídem íd.

Se admiten internos con pensión arreglada y para más detalles pidanse Reglamentos.

GONZALEZ HERMANOS SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos—Azulejos—Cemento «Lafarge»—Tubos de grés—Calentadores de agua—Bañeras—Lavabos—Inodoros—Bidets, etc., etc.

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

Caparròs y Comp.ª

Almacenistas de Coloniales Importadores de Bacalao y cafés

CARBURO DE CALCIO PLAZA DE COLÓN, NUM. 1 CORDOBA

José Barea, hijo Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

RESULTADO DEL REGISTRO DEL 25 DE JULIO DE 1914

Reses mayores

Don José Jiménez 12 a 195 pesetas.—Don Joaquín Calancha 6 a 195.—Don Antonio López 15 a 195.—Don Diego del Río 1 a 195.—Don Martín Cresco Sarrao 1 a 195.—Don Juan Lucio 1 a 195.—Don Luis Miranda 4 a 195.—Don Francisco Carrera 7 a 195.—Don Luis Silva 10 a 195.—Don Rafael Baena 2 a 195.—Don Rafael Sánchez 15 a 196.—El mismo (resto) a 198.

Terneras

Don José Jiménez 3 a 223 pesetas.—Don Diego del Río 2 a 223.—Don Antonio Rodríguez 22 a 223.—El mismo (resto) a 224.

Borregos

Don Manuel Torres 12 a 159 pesetas.—Don Luis López 10 a 159.—Don Antonio Méndez 15 a 159.—Don José Barrantes 32 a 159.—Don Victoriano Martín 120 a 159.—El mismo (resto) a 160.

PRECIOS AL PÚBLICO

Vaca con hueso, kilo a. 2 00 Idem sin hueso, a. 2 72 Ternera lechal extra, con hueso, a. 2 30 Idem sin hueso a. 3 30 Borrego a. 1 90

PRECIOS DEL TOCINO

Para dentro.—Un kilo 225 pesetas.—Desde 11 500 kg ogramos un adelantado a 2 pesetas. Para fuera.—Un kilo tocinio 175 pesetas desde 25 kg. en adelante.

Pan extra catalán 0,46 céntimos kilo » » » 1,04 » » » de familia o labor 0,35 » » »

SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Precios de venta al público del 27 de Julio hasta nueva cotización

Vaca con hueso, kilo, a. 2 00 » sin » » » » 2 72 Ternera con » » » » 2 30 » sin » » » » 3 30 Macho » » » » 1 92

¡El ideal de los inyectables hipodérmicos!

AUTOINYECTABLE POBLADOR

Medicamentos para inyecciones hipodérmicas perfectamente esterilizados y dosificación exactísima.

No necesitan aparatos ni jeringuillas y tienen la inmensa ventaja de ser nuevo cada aparato inyector para cada enfermo.

Económico, pues puede adquirirse únicamente material para una sola inyección. Se ha empleado millones de veces con muy buenos resultados prácticos, de seguridad garantida.

Depositarlos exclusivos para la venta Centro Técnico Industrial María Cristina, 4.—Córdoba

Para componer relojes TIENDA Para comprarlos su TIENDA Conde de Cárdeana, 15

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

¿Quiere usted

tener la seguridad de comer aceite puro, a más el convencimiento exacto de que solamente le venden la flor de los mismos?

Visite el despacho LA OLIVARERA, Cister, 4, verá las Aclaradoras Grifo y fíjese bien que los consumidores de dicha casa son beneficiados altamente, además de comprar aceites puros y finos son de un paladar riquísimo.

Sus ricos vinos de mesa, Valdepeñas, Moriles fresco, Moriles fino, coñac Domeq, aguardientes de Cazalla y Rute, vinagres, todo de uva, garantizan su pureza y los sirve a domicilio.

BOLQS ANTIGASTRÁLGICOS DEL DOCTOR MONTILLA

Medicamento heróico contra las afecciones del estómago.

De venta: San Pablo, 37. Farmacia.

Enrique Viguera Corredor de Comercio

Escritorio: Cister, número 24.—CORDOBA

Compra y venta de papel de la Deuda perpetua 4 por 100, Amortizable 4 y 5 por 100, Acciones del Banco de España, Cédulas hipotecarias al 4 por 100 y demás valores cotizables en Bolsa.

Desouento de letras, cuentas de crédito con garantías de valores, etc

¿Luis Sánchez Gallego? MÉDICO

Consulta de 1 a 3 de la tarde. Gratis de 8 a 10 de la mañana. PLAZA MAYOR, 46

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa hija la distinguida señora doña Concepción Poysto de los Ríos, esposa de nuestro antiguo amigo el acreditado industrial don Esteban Gómez Mateos. Felicitemos a los padres de la recién nacida por el fausto suceso de familia.

Ha regresado de Sevilla don José Ignacio de Urbina.

En el tren rápido marchó ayer a Madrid don José Rodríguez María.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Elías García González para el apreciable joven don Jesús Urrutia Obeasón.

Han regresado a Hornachuelos y Almodóvar del Río, respectivamente, los diputados provinciales don Antonio García Darán y don Antonio Natera Jaquerra.

En la tienda que el Círculo de la Amistad posee en los jardines del Duque de Rivas se celebró anoche el segundo baile de la temporada veraniega.

En él se dió cita lo más selecto de la sociedad cordobesa, desollando entre la concurrencia bellísimas muchachas.

La agradable velada se prolongó hasta muy tarde, merced a la buena temperatura que se disfrutaba en aquel lugar.

La Escuela Taurina

Ayer se celebró, en la Plaza de Toros, la lección a cargo todos los domingos nos obsequia la Dirección de la Escuela Taurina.

La función principió a las seis de la tarde y la entrada fué la mejor de la serie, hallándose la sombra totalmente ocupada.

Ungs veinte muchachitos, de ocho a diez años de edad e hijos de diestros cordobeses, hicieron el paseo, si no al compás de la música por que no la había, sí al de los aplausos con que el público les obsequiara.

Una vez distribuidos en el ruedo los diminutos toreros dióse suelta a una novilla y aqul de los futuros diestros todos: corrieron hacia la res queriendo torrear a un mismo tiempo y no hay que decir que los revolcones se sucedieron, sin que fueran bastante para poner orden las amenazas que el Director de la Escuela les dirigiera incesantemente.

Lo propio ocurrió en el segundo tercio, desterrallándose las mujeres de risa con los mil incidentes de la lidia.

Rafael Fuentes (ocho de Bonastre) fué el encargado de pasaporte a la novilla.

Brindó la muerte de la res al Marqués del Mérito y en la faena de maleta se mostró valiente y torero, sobres: liendo un arteficio molinista que fué muy espléndido.

Entró a matar diferentes veces, sin poder apenas con el estoque, hasta que, fatigado, tuvo que retirarse.

Santificó un individuo apodado Chivilla, que no tiene nada de niño, quien recató a la res dos pinchazos y media estocada entrando de cualquier modo, siendo víctima del abacheo del público.

Carriles abochó el estoque y la novilla se entregó al cachetero.

Enrique Bajarano estuvo incesantemente bregando, sacando de Providencia.

En honor de la verdad diremos que el espectáculo resultó poco edificante.

Terminada esta parte, lidiáronse cuatro novillos, bastante grandes y bien criados.

Rafael Martín, de Pizarra, demostró ignorancia con el capote, bastante «prudencia» con la maleta y con el estoque estuvo más decidido, deshaciéndose del novillo de una estocada contraria y otra en su sitio, entrando resto ambas veces.

Enrique Bajarano, acorazado de despachar al segundo, estuvo temerario con la maleta, si bien no paró tanto como otras veces, pero sin que llegase a perder la cara al novillo ni por un momento.

A fuerza de meter el cuerpo entre los pitones del toro consiguió apoderarse de él y entonces vimos varios passes más reposados y artísticos, sobresaliendo uno de rodillas, magnífico.

Con el estoque estuvo colosal, desamparante, como no cabe más. Paró lóse a dos dedos de los pitones, dejóse materialmente caer en el morrillo de la res, con gran recitado, y hundió el estoque heus la garrañición, rodando el toro instantáneamente por el suelo, siendo el diestro empitonado por la entrepierna y resultando ileso milagrosamente.

Así se matan los toros mansos. Mi enhorabuena al estopendo estoqueador.

La ovación que escuchó fué de las de gran solemnidad. Se le concedió la oreja y dió la vuelta al ruedo.

La muerte de este toro la brindó a la señorita Faustina Sánchez, de quien recibió un obsequio.

Antonio Navarro (Quinto abico) a quien se respondió el tercer novillo, ni pudo matar, ni aún siquiera lo intentó, pues no hubo medio de que se acercara a la res. El público protestó y en vista de eso se encargó de despachar a la res un individuo apodado Manera, el cual entró a matar innumerables veces y fué cogido otras tantas, resultando ileso, por fortuna.

El pútl o pidió que el espado se retirara ante obedeció y Gaerrilla, que había estado incesantemente bregando, despenó por fin a la res.

El último novillo salió el cuil jón y a l' asido fué apuñillado, por lo que no se pudo apreciar el trabajo del llamado Diego Ripill encargado de despachar a la res.

De los banderilleros sobresalió Dionisio López, que estuvo superior.

De Lis.

De Lis.

De Lis.

De Lis.

De Lis.

De Lis.

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial)

MADRID 26 y 27.—De cuatro de la tarde a cinco de la madrugada

Madrid

Sin noticias

Los centros oficiales están hoy desiertos. El Presidente del Consejo pasa el día en el campo. El Subsecretario de Gobernación no ha asistido al Ministerio. La carencia de noticias es absoluta. El conflicto austro-servio La impresión producida por el conflicto austro-servio es extraordinaria. A los centros periodísticos acuden numerosos diputados, banqueros, bolsistas y otras personas para adquirir noticias.

Un mitin

En el teatro Herasani, de los Cuatro Caminos, se celebró un mitin organizado por las juventudes radicales para protestar contra la campaña maurista y pedir la reivindicación de las víctimas de la semana sangrienta de Barcelona. Estuvo bastante concurrido. Se pronunciaron discursos de tonos violentos. No ocurrió incidente alguno.

Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno, al regresar esta tarde del campo, recibió a los periodistas y, hablando del conflicto austro-servio, dijo que carecía de noticias y que consideraba exageradas las que publica la prensa respecto a la gravedad de la situación, pesimismo que han originado una baja injustificada de los valores.

Añadió que debe renacer la tranquilidad de los ánimos, pues no hay verdadero motivo de alarma.

También manifestó que todos nuestros representantes diplomáticos siguen en sus puestos excepto el Ministro plenipotenciario en Berlín que se halla en unos baños y se le ha ordenado que regrese inmediatamente a la capital de Alemania.

Asimismo participó que, según le comunica el Ministro de jornada en Santander, tampoco allí se tienen noticias concretas del conflicto.

Dió cuenta de que los radicales de Sevilla le habían telegrafiado protestando contra la prohibición de la manifestación en pro de Ferrer.

Y, por último, dijo que el Rey firmó esta mañana la anunciada combinación de gobernadores.

Romanos

El Conde de Romanones marchó a La Toja para ver a su familia.

Transporte de tropas

Según dice el periódico «El Correo Español» circula el rumor de que la Compañía de los ferrocarriles del Mediodía tendrá que suspender el tráfico ante la necesidad de acumular material en Cartagena y Málaga para transportar tropas senegalesas y argelinas que atravesarán España con dirección a Francia.

Toros y novillos

Novillos en Madrid

En la corrida verificada esta tarde se lidiaron, por primera vez en la plaza de Madrid, novillos de la ganadería de Cabezudo, que resultaron mansos. Dos fueron condenados a fuego.

Muñagorri estuvo mal con el capote y la muleta y regular con el estoque. Algeteño desgraciado en todas las suertes.

Alé valiente toreando, pasando de muleta e hiriendo.

Al dar a su primero nna estocada superior fué cogido y corneado cuando cayó al suelo, sufriendo una herida superficial en el escroto y una fuerte conmoción cerebral.

El público silbó a los matadores por no estar oportunos en los quites.

En Vista Alegre

La corrida efectuada en la plaza de Vista Alegre (Madrid) a beneficio de la sociedad Los Chisperos resultó desastrosa. Los novillos de la ganadería de don Rodrigo Solís dieron bastante juego.

Durante la lidia fueron cogidos los diestros siguientes, sufriendo las lesiones que se expresan:

El primero, José Amuedo, conmoción cerebral y erosiones en diversas partes del cuerpo.

El segundo, Samuel Solís, una luxación en una pierna, de pronóstico reservado.

El picador Manuel Esteban la fractura del hueso izquierdo.

Y el banderillero Chivato erosiones leves.

Toros en Barcelona

En la plaza de las Arenas, de Barcelona, se jugaron toros de la ganadería de Garvey, que fueron buenos.

Quinto demostró inteligencia en todas las faenas y al herir estuvo bien en el primero y superior en el cuarto, del que se le concedió la oreja.

Gallo superior con el capote y la muleta y regular pinchando.

Punteret valiente en la brega y al matar mediano en uno y bien en otro.

En Santander

Los toros de Miura jugados en la plaza de Santander resultaron muy difíciles de lidiar.

Regaterín quedó regular en la muerte de los dos que le correspondieron. Malla bien en su primero y pésimo en su segundo; recibió dos avisos. Freg desgraciado en uno y regular en otro.

La movilización militar de Austria afecta a ocho cuerpos de ejército.

Manifestaciones

Anoche, en Berlín, se organizaron manifestaciones patrióticas que recorrieron las calles vitoreando a Austria. Frente a la Embajada de dicha nación se reunieron unas veinte mil personas y obligaron al Embajador a asomarse a un balcón, aclamándole con gran entusiasmo. Los manifestantes cantaron los himnos alemán y austriaco.

Luego fueron a la Embajada de Serbia efectuando demostraciones hostiles.

La actitud de Rusia

Comunican de San Petersburgo que el ultimatum de Austria se considera como una provocación a Rusia.

Asegúrase que el Zar, al salir del consejo de ministros dijo: se nos arroja el guante y lo recogemos.

Parece que en el citado consejo se acordó no abandonar a Serbia sea cual fuere la actitud de Alemania.

Ya ha comenzado la movilización del ejército, originando gran baja en los valores públicos.

Manifestaciones en Budapest

Participan de Viena que, durante toda la noche última, se formaron grandes manifestaciones en Budapest que recorrieron las calles vitoreando a Austria y dando muerte a Serbia.

Los manifestantes llevaban en triunfo a los oficiales y soldados que encontraban al paso.

Reina un entusiasmo delirante.

Medidas energéticas

Las autoridades militares se han hecho cargo del mando en Bosnia, Herzegovina y Dalmacia.

Ha quedado prohibida la libertad de la prensa.

Se ha clausurado el Parlamento y se han suspendido las garantías constitucionales.

Flota alemana

Se ha ordenado a la flota alemana surta en Bergen que se reconcentre en las costas meridionales de Noruega.

Oficiales servios

Los oficiales del ejército servio que se hallaban en Francia e Inglaterra han marchado a su país.

Comunicaciones suspendidas

Las comunicaciones telegráficas privadas entre Austria y Rusia han sido suspendidas.

Un consejo de Rusia

El periódico «El Figaro», de París, dice que Rusia ha aconsejado a Serbia que cuando invadan su territorio las tropas austriacas se limite a replegar sus fuerzas sin librar batalla para dar tiempo a la intervención de las potencias.

Declaración de los diplomáticos

Los Embajadores extranjeros residentes en París han declarado que la situación es imposible de sostener.

Los propósitos de Italia

El Embajador de Italia en París ha visitado al Ministro plenipotenciario de Rusia para manifestarle que, en el caso de intervenir esta nación en el conflicto planteado, Italia se hará solidaria de Austria.

La respuesta de Servia

Según el periódico «Le Temps», de París, Servia, en su respuesta a la Nota de Austria, dice que acepta todas las condiciones exigidas por esta nación, haciendo únicamente reservas sobre la participación de los funcionarios servios en el atentado de Sarajevo.

Añade que si Austria estima tales explicaciones suficientes, Servia se someterá al Tribunal constituido por las potencias firmantes del Convenio de 1909 relativo a la Bosnia.

Apretos de guerra

Según noticias de Belgrado, sábase que Austria adopta medidas de carácter militar.

El tercer cuerpo de ejército austriaco se halla en Slavonia, acampando las tropas en los pueblos de la línea de Senlin a Camponovo.

Todas las casas de Senlin están abarrotadas de soldados.

En Neusatz han fondeado doce cañoneros.

Estado de sitio

Se ha proclamado el estado de sitio y la suspensión de las garantías en las provincias de San Petersburgo y Moscú.

El Gobierno italiano

Participan de Viena que el Gobierno italiano ha dirigido al austriaco una comunicación declarando que en el conflicto austroservio adoptará una actitud amistosa como corresponde a su alianza.

Noticia desmentida

Oficialmente ha sido desmentida la noticia de que la flota alemana recibiría órdenes de reconcentrarse en aguas de Suecia.

Consejo de ministros

Nuevamente se han reunido en Consejo los ministros franceses, presididos por el de Justicia.

Han tratado únicamente de la situación exterior.

Todos se muestran reservadísimos.

Detención de un general

Participan de Budapest que se ha confirmado la noticia de que el general Putink, jefe del estado mayor del ejército servio, fué detenido ayer, en unión de sus cuatro ayudantes, en la estación de Kalenfelk.

La noticia oficial que da cuenta del hecho dice que la detención se efectuó en cumplimiento de las leyes militares del país.

Un decreto

Dicen de Belgrado que el Príncipe heredero de la Corona, en nombre del Rey, ha firmado un decreto movilizándolo el ejército.

Optimismo

Según nuevos despachos de San Petersburgo las últimas impresiones referen-

tes al conflicto austro servio son menos pesimistas que las transmitidas anteriormente.

Créese que en el día de mañana se decidirá la cuestión.

Noticias de Italia

Telegrafan de Roma que, hasta ahora, no se ha adoptado disposición militar alguna.

Parece que la mayoría de los campesinos, al oír hablar de la guerra, cree que es entre Italia y Austria.

La Bolsa

Comunican de Viena que el lunes y martes próximos permanecerá cerrada la Bolsa para evitar el pánico.

El ejército italiano

Los periódicos de Viena publican un despacho de Ragusa el cual dice que el Consejo de ministros italiano, presidido por el Rey, acordó movilizar el ejército.

El heredero de Francisco José Participan de Viena que se ha telegrafiado, llamándole, al Príncipe heredero de la Corona de Austria.

Espérase que llegue mañana.

En favor de Servia

En Roma se han verificado manifestaciones populares en pro de una acción combinada con Servia.

Otras noticias

Tratado anglo portugués

El periódico «Diario de Noticias», de Lisboa, dice que probablemente en la semana próxima se firmará el Tratado anglo-portugués en el que se concede a Portugal el trato de nación favorecida y, en su virtud, los productos coloniales que se exporten de Portugal a Inglaterra disfrutaran el mismo trato que los productos coloniales ingleses.

Sucesos sangrientos

Participan de Dublín que al regresar a aquella población un grupo de nacionalistas con armas que habían adquirido clandestinamente, le salieron al encuentro la tropa y la policía deteniendo a los individuos del grupo después de librar con ellos un combate en el que resultaron varios heridos de una y otra parte.

BAÑOS DE MAR Y FIESTAS EN MALAGA

HOTEL RESTAURANT COLON

PLAZA DE LA CONSTITUCION

AMPLIOS COMEDORES CON MESAS SEPARADAS

PRECIOS MODERADOS

GRAN PATIO COMEDOR.—HAY ASCENSOR

COCHE A TODOS LOS TRENES

ARREGLOS ESPECIALES PARA FAMILIAS.—PROPIETARIO, ANTONIO B. GOMEZ

LOS NIÑOS DE PECHO EN VERANO

En verano es cuando se les alimenta más con GLAXO, porque la leche se altera muy fácilmente y puede costar la vida del niño. Cocida o esterilizada, la leche es aún más indigesta y los alimentos que tienen harinas o azúcar, con el calor, empachan todavía más.

El GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) salva todos estos inconvenientes y evita y cura las diarreas, nutriendo maravillosamente. Es también el alimento ideal de ancianos y enfermos, especialmente del estómago intestinos.

Venta en Farmacias, Droguerías y Comestibles.

Representante en Córdoba: D. Francisco Rosas

POSTALES

Hermosa colección de la Marina de Guerra Española.—

Precio, 70 céntimos.

Los pedidos a E. Agacino, Diagonal, 418, Barcelona

De Almería a Nueva York y California

Servicios rápidos de pasajeros y mercancías con los excelentes correos de la

Compañía Francesa de Navegación a vapor «CYP FABRE Y C.», de Marsella

El magnífico vapor

GERMANIA

saldrá el 30 de Julio de 1914, directos de ALMERIA para PROVIDENCIA y NUEVA YORK.

Tomará carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

Pasajes y fletes combinados para la Habana y el Canadá y billetes de ferrocarril para los Estados de California, costas del Pacífico, Texas, Nuevo México, Virginia, Carolina, Georgia, Arizona, Nevada, Luisiana, Alabama, Mississippi, etc.

Cámaras de lujo, amplios dormitorios, higiene, alumbrado eléctrico, telégrafo sin hilos. AVISOS.—Las peticiones de carga se harán con anticipación para preverlas a la Empresa y preparar los documentos.—Los pasajeros de cámara han de depositar el importe del pasaje al pedir la plaza.

Los pasajeros han de estar en Almería dos o tres días antes de salir del buque para cumplir los requisitos oficiales del embarque.

Para más informes dirigirse a su condegnatario Alfredo Rodriguez, Gerona, 5 (al lado de la Audiencia) Almería



EL SEÑOR

D. JUAN ANTONIO MONTERO GONZALEZ

Abogado y Secretario judicial de los juzgados de primera instancia e instrucción de esta capital

FALLECIO EL 26 DEL CORRIENTE, A LAS 4 DE LA MAÑANA

R. I. P. A.

Su Director espiritual; el señor Juez de primera instancia e instrucción de la capital; su desconsolada viuda doña Aurora Montero y Montero, sus hijos don Juan Antonio, doña Aurora, don Angel, don José doña Purificación, don Rafael y doña Concepción Montero y Montero; sus hermanos don Valentín y don Manuel; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes y amigos del finado suplican a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las cinco y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe y despiden en la iglesia.

No se reparten esquelas.

La guerra en Marruecos

Ataque de los rebeldes

Un telegrama oficial de Larache dice que del zoco de T'Zelim salió una columna para proteger a los habitantes del aduar de M'Zuía y en el camino fué atacada por un numeroso grupo de rebeldes. La columna lo rechazó, causándole muchas bajas.

También hizo prisionero a un moro herido y recogió bastantes reses.

Sin novedad

Según las noticias oficiales de Melilla, Tetuán y Ceuta, no ocurre novedad en aquellos territorios.

Provincias

Los Reyes en Santander

Los Reyes

Telegrafan de Santander que la Reina doña Victoria pasó esta mañana, en automóvil, por las afueras de la población. El Monarca recorrió la bahía en un balandro.

El viaje de doña Cristina

Al pasar doña María Cristina por Casfruidales, de regreso de San Sebastián, la cumplimentaron las autoridades.

También acudió a esperarla numeroso público que la aclamó y vitoreó con entusiasmo.

Hasta allí la acompañaron el Gobernador y el Alcalde de Santander, regresando a la citada capital.

Otras noticias

Weyler

En el vapor correo de Melilla llegó a Málaga el capitán general Weyler.

Recibieronle todas las autoridades y comisiones de los cuerpos e institutos de la guarnición.

Se hospedó en el Gobierno militar. Esta mañana recorrió la población en automóvil.

Esta noche ha salido para Madrid, obteniendo una despedida muy afectuosa.

Muerte de un general

En Barcelona ha fallecido el general de brigada don Rafael Vitoria.

Huelga fracasada

En Cartagena celebraron una reunión las sociedades obreras, a la que asistió Perezagua y después de una larga discusión acordaron desistir de la proyectada huelga general.

Perezagua marchó a Bilbao.

Mitin radical

Comunican de Bilbao que en Baracaldo celebraron un mitin los radicales. Estuvo bastante concurrido.

Hablaron el director del periódico «El Radical», Alborno y el jefe de los radicales de Baracaldo.

Todos pronunciaron discursos de tonos violentos contra la guerra de Marruecos, el proyecto de construcción de la segunda escuadra y la política de Maura.

No ocurrió incidente alguno.

El crucero Patria

Llegó a Cádiz el crucero cubano Patria.

Sus jefes y oficiales desembarcaron, recorriendo la población.

El Ayuntamiento les obsequió con un Champaña de honor.

Se pronunciaron expresivos brindis haciendo votos por la prosperidad de España y Cuba y poniendo de relieve los estrechos lazos que unen a ambas naciones.

Esta noche se celebra en el Teatro una función de gala en honor de los marinos.

El buque permanecerá varios días en aquel puerto.

Viaje suspendido

Dicede de Oviedo que el Ministro de Marina, que había anunciado su llegada a aquella población, ha suspendido el viaje a causa del conflicto austro-servio.

Extranjero

CONFLICTO INTERNACIONAL

La guerra austro-servia

La impresión en Alemania

Telegrafan de Berlín que el conflicto austro-servio ha producido una impresión enorme en Alemania.

El Canciller ha regresado a la capital del Imperio.

El Kaiser ha suspendido su veraneo y también regresa a Berlín.

La junta directiva del partido socialista ha acordado celebrar mitins en toda la nación contra la guerra.

Cuando la fuerza pública volvió a la capital el vecindario la apedreó, obligándola a hacer fuego.

En esta colisión hubo dos muertos y cuarenta heridos.

Café del Gran Capitán

Especialidad en café, vinos y coñac. Chocolates y pastas 80 céntimos. Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas. Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres. Teléfono número 31

Gran Café «La Perla», I, GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

HELADOS PARA HOY

MANTECADO CREMA DE FRESA GRANIZADA DE ALMENDRA GRANIZADA DE LIMON Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas. Refrescos gaseados. Vinos y licores nacionales y extranjeros. Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

CAFÉ LA CERVECERÍA

Manuel Vergara Nieblas Cerveza fría al grifo, bok 0'35 pesetas; medio ídem 0'20.—Gaseosas frías al grifo, de zarza, limón, naranja, frambuesa, grosella, granadina, azahar, agrás, café, piña, plátano, rosa, nuez de kola, coco y cidra, a 0'25.—Horchetas frías de almendra y chufas a 0'25.—Helados de varias clases.—GONDOMAR, 14 (esquina al Gran Capitán).

Tupi Bar Madrid

En este establecimiento, situado en la calle Espartería, núm. 4, se sirve café de superior clase a los precios de 0'10 y 0'15 céntimos vaso. Además se despachan cervezas al grifo y refrescos espumosos a precios económicos. NO OLVIDARSE, ESPARTERÍA, NÚMERO 4

Sociedad Anónima Cros

Productos químicos **Barcelona**

Materias puras para abonos **Fabricas en Badalona, Alicante y Sevilla.**
Superfosfato de cal de varias graduaciones, Sulfato de amoniaco, Sales potásicas, Nitrato de Sosa, Sulfato de cobre, Sulfato de hierro cristalizado y en polvo, etc., etc. **Servicio gratuito de análisis de tierras, consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos**

Oficinas y Almacenes en Córdoba: **Avenida de Cervantes, núm. 16**

AGRICULTORES

no comprar **ABONOS** sin solicitar precios de **La Sociedad Minera y Metalúrgica Peñarroya.**

Superfosfatos de cal. Nitrato de sosa.
Sulfato de amoniaco. Sulfato de cobre.
Sales potásicas. Sulfato de hierro, y
Abonos compuestos para toda clase de cultivos
Agencia en Córdoba: **DON JOSÉ CAÑETE DEL ROSAL**
Oficinas: Colón, 9 dupdo.—Almacenes: Las Margaritas

AGUAS DE VILLAHARTA MANANTIAL DE SANTA ELISA

El más alcalino.
Indispensable para la Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.
Balneario y Gran Hotel Santa Elisa.
Temporadas oficiales: 15 de Abril al 15 de Junio, 1 de Septiembre al 31 de Octubre.
Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa).
Representante depositario: **LUIS LOPEZ GUILLEN**, Ocaña, 6.

La Estrella

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Domicilio social: Madrid, Espoz y Mina, núm. 6
Capital desembolsado 5.000.000 de pesetas
Seguros de incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros marítimos.—Seguros de paquetes por ferrocarril.
BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano-Americano, Banco Español del Río de la Plata.
LA ESTRELLA tiene hecho el depósito prevenido por la Ley.
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén
D. Antonio Conrotte. Oficinas: Alfaro, 28 y 30. Córdoba
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.
Accidentes del Trabajo
La Estrella trabaja este ramo a primas muy reducidas y respaldando del riesgo de hernias
Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén
Don Antonio Conrotte, Alfaro 28 y 30.—Córdoba.

Alamo negro

Tenemos el gusto de ofrecer grandes existencias a los labradores y constructores en varas para carretas, raderos para arado, varales para carro, tiros y limones para carretas de la importante alameda de Majaneque, a **precios muy económicos.**

Almacén de Maderas **LA CORDOBESA** de M. Ruiz y Compañía **CÓRDOBA**

Depósito de carne de cerdo Al por mayor y menor y semillas
Pascual de Miguel
Lucano, 29, y sucursal Sánchez Peña, número 82, precios al público.
Se vende mobiliario y enseres de una escuela, todo nuevo y moderno. Razón, farmacia de don Antonio Dávila, San Fernando, núms. 133 y 141. 40
Arrendamiento.—Se hace desde el día de un sumpio local para oficinas, y un portal independiente, en sitio céntrico; y se vende una sillería de red y chimenea de mármol; darán razón de todo, en la plaza Ángel Torres, núm. 2. 5-5
CANARIOS
Se venden canarios flautas para raza Seifert; cantan preciosas canciones; canarios belgas y del país, y loros de pío blanco procedentes de Veracruz. Pérez de Castro, 17, duplicado. 10-8
VENTA.—En la calle de San Fernando, núm. 29, se vende un coche en buen uso, de dos ruedas y cuatro asientos. 10-9
COCHERA se arrienda. Calle Domingo Muñoz, número 4. 10-8
Almoneda urgente
Se hace de un estrado, estantería, mesa, camas, mesa ministro y otros efectos de casa y mantas para caballos. Horas de verse, todos los días de diez de la mañana a seis de la tarde, calle Cardenal González, 133. Puerta del Puente. 171
Venta y arrendamiento.—Se vende un coche vis á vis, varias puertas y un conforador, una bomba y tablazón, y se arrienda un piso segundo en la calle García Lovera. Para ver y tratar, de cinco a siete, Conde Roberto, núm. 2. 10-10

"Callicida Veloz," del Doctor Cuera

Curación radical en cuatro días, de **CALLOS, OJOS DE GALLO y DUREZAS** de los pies. Calma el dolor desde el primer momento y no quema ni mancha. Único Callicida de fórmula conocida. Frasco con pincel, 60 céntimos. En Córdoba: Francisco Yezpe Ruiz.

Accidentes del trabajo

Se asegura el personal del riesgo de accidentes del trabajo en la importante Compañía "La Preservativa", a cargo del conocido agente de negocios D. Juan Escribano Gómez, con oficinas en la plaza de Capuchinas, núm. 46; esta Compañía garantiza la hernia sin previo reconocimiento médico, así es que no hay que reconocer obreros de ninguna clase; también se hacen seguros a los cocheros particulares por una reducida prima al año. Para informes y consultas en dichas oficinas. 20-19
Interesante a las familias
En el almacén de carbones minerales de José Cañete y del Rosal, situado en la Avenida de Canalejas, núm. 9, duplicado (antes Colón), los precios de las antracitas son los siguientes. Antracita qq. en almacén (con transporte, oficinas en dichas oficinas. 20-19
Almacén de salvados
Salvados finos y de hoja para piensos. Servicio a domicilio en cantidades de importancia. Manriques, 3 (junto a la central del Monte de Piedad).—Teléfono núm. 44. 22
ARRENDAMIENTO.—Desde el día se hace de un bonito e higiénico piso, frente a la Estación Central. Informes, don Antonio Conrotte, oficinas, Alfaro, núms. 28 y 30. 10-9

COMERCIANTES E INDUSTRIALES

La nueva lámpara "NITRA" ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico. Todos los Arcos Voltáicos deben sustituirse por la nueva lámpara "NITRA"

Consumo medio batio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías. Tipos 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías.

Desaparecieron las molestias de los arcos voltáicos De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y **A. E. G.-Thomson Houston Iberica (S.A.)**
Madrid—Barcelona—Bilbao—Gijón—Valencia—Sevilla—Zaragoza

PHENIX

Assurance Company Limited LONDRES
FUSIONADA CON LA COMPAÑIA Pelican y British Empire Life Office
COMPañIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Establecida en 1872
Legalmente autorizada para trabajar en España con arreglo a las disposiciones del Código de Comercio vigente y de la Ley de 14 de Mayo de 1908.
Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España
Director Apoderado de la Sucursal Española, PROSPER C. LAMOTHE, Castelar, 5, Málaga.
Subdirector en la provincia, FEDERICO SALIDO, Conde Arenales, 3, Córdoba.

LA COMPETIDORA

FABRICA DE CAL DE EDUARDO RODRIGUEZ SOTO BELMEZ (CORDOBA)
Garantizo que es la más blanca y de mayor rendimiento que todas las conocidas.
¡¡ Probad y os convencereis! !!
Precio del vagón con 10.000 kilos 95 pesetas — sobre estos vagones del ferrocarril. —

DOLORES

de muelas, operaciones de la mucosa y demás enfermedades de la boca y garganta desaparecen siempre con el **Elíxir Besoy**. Dos pesetas. ¡Infalible!
Previene y cura, previene y cura, previene y cura.

las personas que sufren de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos etc., etc., deben ensayar el Analgesico Besoy.
Un papel 6 ó un sello, 25 céntimos. Una caja de sellos, 2 pesetas.
la quita en un sólo día **Licor Balsámico Besoy**. Una peseta.
Purgante Besoy.—Muy eficaz y agradable. Para un niño, 10 cént. Para adultos, 25.
Farmacias y Droguerías.

TOS

HAECEN FALTA oficiales y aprendices, para las máquinas y la costura, en la fábrica de géneros de punto de la calle Leiva Aguilar, núm. 12. 10-2
SE VENDEN palomos finos en la Ouesta de Luján, núm. 2. Horas para verlos, de 4 a 6 de la tarde. 9
SE ARRIENDA desde el día un piso sito con seis habitaciones, cocinas, etc., en la calle Conde Arenales, núm. 6. Para tratar, en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, 13. 11
ARRENDAMIENTO.—Desde el día se hace en precio económico, de los magníficos graneros con amplias cuadras, situados en la calle de Osario, 27. Para tratar de su precio y condiciones, Concepción, núm. 23. 10
VENTA.—Se hace de una magnífica caja de caudales, un gramophoneo, con ocho placas, algunas dobles, y una prensa de copiar cartas, todo ello casi nuevo. Horas de verse, de 11 a 4 de la tarde, en la calle Pompeyos, núm. 2. 10-8

Angel Herrera

Ambrosio Morales, n.º 1.—Córdoba.
Agencia de transportes y reclamaciones a los ferrocarriles, bajo la dirección, de D. Pedro Mendieta.

Aviso importante

Para los industriales y familias que consuman en sus fábricas, talleres ó casas particulares, los carbones minerales, grafitos, antracitas ó coke, les conviene hacer sus compras en el almacén de "San Rafael". Se da el peso completo y los precios son muy económicos.
Precio del antracita.—De un quintal en adelante, en almacén, 2 pesetas. De diez quintales en adelante, servido a domicilio, 2 pesetas.—Por menos cantidad, servido a domicilio, 2'10 pesetas.
Los pedidos a Felipe Carracedo Amor, Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba. 4-3
Almoneda urgente.—Por traslado se hace almoneda de varios muebles y objetos de barbería, plaza del Pótro, n.º 4. 4-3
ALMONEDA.—Se hace de varios muebles, plaza de Jerónimo Paer, número 1. Horas de 3 a 6 tarde. 10-8
VENTA.—Se hace de una pequeña imprenta, compuesta de una máquina Boston de palanca, folio prolongado y varios tipos, todo en perfecto estado. Darán razón, Diego Méndez, 11 (antes Hornos del Camello), Córdoba. 20-16
CASAS.—Se venden dos en muy buenas condiciones, en el barrio de Santiago. Informar, A. del Pozo, Alfaro, 76. 18
La joven Salud Moyano, se ofrece para criar en Córdoba ó fuera; es primeriza, tiene 20 años, leche de cuarentena, calle Humosa, núm. 6. 5-4
Se vende una máquina de coser Singer, para zapatero, de las llamadas giratorias. Cristo, 22. 10-9
Pasos.—Se venden los de cien fanegas de tierra, cercado en los llanos de Aguilarejo, desde el día de la fecha hasta el 24 de Junio próximo. Para tratar, Góngora, 32. 34

Tos convulsiva

Se cura con la Grindeína del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Representante, Marcos Benavente. Venta en farmacias y droguerías.

Se arrienda la hacienda de Mirabueno, y se vende el esquilmo de higos chumbos y rejantes, almendras y algarrobas; y se arriendan dos hermosos pisos en la calle Sánchez de Feria, núms. 13 y 15; en la misma darán razón de todo. 5-5

ALMONEDA.—Se hace de varios espejos y otros muebles y efectos, en la calle Fernán Pérez de Oliva, 3; horas de verlo, de 10 a 6 de la tarde. 5-5

SE VENDEN: dos roperos grandes, uno de nogal y otro con luna, un lavabo y un marco antiguo, y también un coche muy nuevo y en módico precio, tiene cuatro asientos; además hay una amaca filipina, magnífica y sin haberla estrenado. En la calle Juan de Mena, núm. 5, informarán de todo. 10-3

LABRADORES.—Garantizo vuestras cosechas de cereales y paja en la importante compañía de seguros "La Estrella", a pagar a la fecha que os convenga Subdirector, don Antonio Conrotte, oficinas, Alfaro, 28 y 30. Córdoba. 30-26

TRASPASO.—Por aumentarse los dueños, se traspasa la antigua y acreditada casa de huéspedes denominada "Los Leones", plaza del Angel, 6, duplicado. 8

Canarios.—Se venden y se hacen jaulas de todas clases para los mismos. Calle Barberos, n.º 10. 10-2

VENTA.—Por aumentarse su dueño, se venden sesenta y cuatro trajes de máscaras, todos seminuevos; también se vende una mesa tallada antigua y un reloj de sobremesa estilo Luis XV. Para verlo y tratar con su dueño, en la calle Palomares, núm. 3, desde las doce en adelante. 8-2

SAN ANTONIO

Fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial. Depósito de cementos de todas clases. Pucelle Genil. Su Director y propietario don Francisco Dominguez Cejas, tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela, que desde 1.º de Marzo del corriente año, se hizo cargo por su exclusiva cuenta de todo lo que a este negocio se refiere, por tener el antiguo socio don Antonio Cielos Pascual que decide toda su atención a otros asuntos particulares. Pídanse catálogos y precios, que se remiten gratis seguidamente. 10-2
Se arriendan habitaciones en Alcolea, en la carretera frente a la Estación. Informar, Francisco del Rosal, 2. 4-2
Arrendamiento, venta y esquilmo.—Se arriendan dos fincas en la sierra de esta capital, y se vende una de ellas, así como los esquilmos de ciruela, uva, almendra, nueces ó higos chumbos. También se vende un mostrador con piedra de mármol y estantería, como se arrienda un portal propio para establecimiento con varias habitaciones. Para tratar de todo, Avenida de Canalejas, núm. 48 (antes Cristóbal Colón). 20-20
Primeriza y con leche fresca, se ofrece para criar dentro ó fuera de la población. Para informes, Rosario Carmona Ríos, calle Alvar Rodríguez, núm. 6. 3-3

CORSETERÍA MADRILEÑA

Fajas higiénicas
Corses rectos
LIBRERÍA, 14.—CORDOBA



LIBRERÍA, 14.—CORDOBA

LA ARGENTINA

Pasamanería de Antonio Castro Rivas
Presenta un extenso surtido en petacas, pitilleras y tarjeteros en pieles finas, monederos para señora, últimos modelos de moh ré Gran colección abanicos de nacar, hueso, sándalo y japoneses. Extenso surtido en cuellos de señoras, botones, cintas, encajes y entredoseros. Un abanico japonés 0'25, un litro agua Colonia con sifón 1'75, una caja abanico Hiel de Vaca 0'65, un bote crema Simón 1'25. Frente a la calle Nueva. 10-7

ATENCIÓN

Se ha abierto al público en la calle San Francisco, núm. 62, duplicado, por cuenta del cosechero, un despacho de aceites, vinos, vinagre y aguardientes, a los siguientes precios. Aceites de Montoro. Clase 2.º, litro a 1'10 pesetas; idem 1.º, litro a 1'15 pesetas; vino Valdepeñas tinto añejo, litro a 40 céntimos; idem blanco, litro a 40 céntimos; corriente, litro a 35 céntimos; aguardiente fino, litro a 75 céntimos; perla superior, litro a 1'25; especial, litro a 1'50; extra, litro a 2 pesetas; Vinagre de yema añejo, litro a 35 cént. Todos estos géneros se sirven a domicilio. No equivocarse, calle San Francisco, número 62, duplicado. 10-8

A los industriales

Carbones grasos, antracitas, coke, beninas y benzoles, de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya. Para precios y condiciones dirigirse al Agente Regional de la misma Sociedad para la venta de Superfosfatos, abonos compuestos y productos químicos. José Cañete del Rosal, oficinas, A. Canalejas, 9. Almacenes, Las Margaritas.

A los propietarios

de fincas de campo
Se construyen albercas de riego, depósitos, estanques, etc., a precios baratísimos, por personal técnico competente en esta clase de obras que se garantizan por veinte años, tardando solo de 8 a 15 días en cada obra. Para más detalles en la calle Osario, 25, duplicado, Córdoba. Horas de 5 a 8 de la tarde.

En la Puerta del Rincón, núm. 100, se hace almoneda de cincuenta y dos sillitas de hierro, dos escaleras, diecisiete bateas, dos botellas con grifo, seis book para media arroba de hojalata, dos barriles con cubija de ocho arrobas, una muestra de calle con seis metros de largo, seis docenas de vasos para agua, trece botellas de cristal para agua, once platos para copas, un carricoche con guardaciones nuevas y botella; vacías de varias clases. 10-9
ARRENDAMIENTO.—Desde el día se arrienda el piso principal de la calle Duque de Hornachuelos, núm. 8; entrada por la calle; para llave y condiciones, Barroso, número 5. 10-6
ARRENDAMIENTO.—Desde el día se hace de la planta baja Abéjar, número 2, con cinco habitaciones y cocina, todo independiente; en la misma darán razón. 10-5
VENTA.—Por un precio módico, se vende un coche landó, de cinco lúces, en buen estado. Todos los días puede verse y tratar, en la casa núm. 1, calle Duque de Fernán Núñez. 10-8

ASFALTO.

Se construyen pavimentos y zócalos de asfalto de gran utilidad para los almacenes de grano, que preservan a estos de la humedad. Los precios económicos, garantizando la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos, diríjase a **FEDERICO ESPINOSA**, calle Agustín Moreno, núm. 155. Córdoba. 30-27

El Colegio Español

Gran Centro de Enseñanza Clásica e Integral
15, Fernando Colón 15 (antes Cenizas). Preparación para el ingreso en el Instituto y Escuela Normal Superior de Maestros. Se admiten alumnos de 1.º y 2.º enseñanza. 5-5

FERNANDO GUIJO Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)